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Постановка проблеми. Мовлен-

нєве спілкування є одним із перших 
видів діяльності, яким дитина ово-
лодіває в мовленнєвому онтогенезі. 
Перед освітніми закладами та бать-
ками постає важливе завдання з 
розвитку зв’язного мовлення стар-
шого дошкільника. Сформоване 
зв’язне мовлення дозволяє дитині 
обґрунтовано висловлювати свою 
думку під час навчальних занять, 
без ускладнень спілкуватися з одно-
літками, чітко обговорювати свої 
проблеми, бажання тощо. Поруше-
ний мовленнєвий розвиток у дітей 
старшого дошкільного віку впливає 
на їх зв’язне висловлювання, що 
може призвести як до труднощів у 
процесі навчання так і до внут-
рішніх особистісних переживань. 

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій. У дошкільній педагогіці 
з розвитку мовлення у дітей з 
типовим психофізичним розвитком 
були розглянуті проблемні питан-
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ня: розвиток мовлення дітей від 
народження до шкільного віку  
(А. Богуш, 2010; О. Ушакова, 2014); 
розвиток зв’язного мовлення за 
допомогою методу розповіді  
(Ю. Галецька, 2017). У дітей з 
порушеним мовленнєвим розвит-
ком було розглянуто: мовленнєву 
готовність до шкільного навчання 
дітей старшого дошкільного віку з 
тяжкими порушеннями мовлення  
(О. Бєлова, 2021); досліджено фор-
мування зв’язного мовлення в дітей 
з дислалією (В. Дяченко, Л. Стахова, 
2018); описано особливості розвит-
ку зв’язного мовлення у дітей з 
моторною алалією (Г. Парфьонова, 
2015); вивчено вплив казки як ме-
тоду формування зв’язного мовлен-
ня у дітей старшого дошкільного 
віку із загальним недорозвитком 
мовлення (О. Таран, 2017). 

Мета статті – теоретично та 
практично проаналізувати розви-
ток зв’язного висловлювання у 
дітей дошкільного віку з пору-
шеннями мовлення.  

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Формування навичок 
зв’язного мовлення є одним з 
найважливіших компонентів для 
засвоєння мовлення в цілому. Адже 
опанування цією навичкою є про-
відною роллю для навчання дитини 
в подальшому. 

З позиції Ю. Рібцун, розвиток 
зв’язного мовлення відіграє провід-
ну роль у процесі мовленнєвого 
розвитку. Для розвитку мовлення 
дошкільника є показовим процес 
його структурної і смислової ди-
ференціації, де нове слово є не так 
носієм нового поняття, як засобом 

точнішого розкриття смислового 
змісту. Форми і характер зв’язності 
мовлення змінюються і перебудо-
вуються в процесі розвитку від 
незв’язності до зв’язності ситуатив-
ного мовлення до усвідомленого і 
довільного користування мовлен-
нєвими і виразними засобами в 
контекстному мовленні [9, с. 25–30]. 

На думку Н.В. Гавриш, за умов 
правильного мовленнєвого роз-
витку та відсутності органічних 
недоліків органів артикуляційного 
апарату звукова культура дітей 
шести років досягає високого рівня 
розвитку. Дитина абсолютно пра-
вильно й чітко вимовляє всі звуки 
рідної мови ізольовано, у складах, 
словах та фразах. У неї добре 
розвинений фонематичний слух, 
легко помічає та виправляє помил-
ки у власному мовленні та ото-
чуючих. Відповідно до ситуації 
регулює силу голосу, інтонацію та 
темп мовлення. Розвиток усвідом-
лення звукової сторони рідної мови 
є центральним новоутворенням 
психічного розвитку дитини в 
дошкільному віці. Діти оволоді-
вають прийомами звукового та 
складового аналізу слів як за схе-
мою звукового аналізу так і без неї. 
Розрізняють та виокремлюють го-
лосні та приголосні звуки, тверді й 
м’які приголосні, також з легкістю 
визначають кількість звуків та 
складів у слові. Дитина без зайвих 
зусиль утворює нові слова з різних 
частин мови за допомогою пре-
фіксів і суфіксів. Виявляє ініціативу 
в творчих іграх [3, с. 70–75.]. 

За словами О. Гвоздєва, дитина 
шестирічного віку оволодіває всією 
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системою граматики, морфологгіч-
ним і синтаксичним ладом, грама-
тичними формами таким чином, що 
мова, яку вона засвоює справді стає 
рідною для неї, знаряддям мис-лен-
ня і говоріння. Дошкільник оперує 
різними абстрактними поняттями, 
оперує узагальнювальними та іншо-
мовного походження словами, стій-
кими загальновживаними словоспо-
лученнями. Розуміє і розрізняє 
близькі за значенням слова та 
переносне значення слова, добирає 
антоніми, омоніми, синоніми, епі-
тети, метафори тощо. Також дитина 
у цьому віці вже знає деякі при-
слів’я, приказки, утішки, загадки, 
скоромовки. Уміє домислювати 
події, які відсутні на картині, поді-
ляє на логічно завершені частини 
сюжетну картину, художній текст, 
придумують до частин назву, об’єд-
нують в одну розповідь кілька 
сюжетів, складають казки загадки, 
розповіді про смішні події. Діти 
можуть переказати прослуханий 
або прочитаний текст, уміють пояс-
нити майбутній сюжет малюнка, 
конструкції, аплікації, якогось вибо-
ру, хід наступної гри тощо. У до-
шкільників формується нова інте-
лектуальна функція мовлення, що 
планує і регулює практичні дії ди-
тини. Досягнуті результати мовлен-
нєвого розвитку дитини допо-
можуть їй у засвоєнні шкільної 
програми. Різні сторони мовлення 
удосконаляться дитиною у шкільні 
роки [5, с. 85–120]. 

О. Бєлова зазначає, що у дітей з 
загальним недорозвиненням мов-
лення ІІІ рівня спостерігається 
недорозвинення всієї мовленнєвої 

системи: словника (достатній, але 
без додаткових понять), грама-
тичної будови (неправильне вжи-
вання закінчень, складних приймен-
ників, відносних і присвійних прик-
метників, зменшувально-пестливих 
форм, дієслів із префіксами тощо), 
зв’язного мовлення, звуковимови 
(труднощі під час вимови звуків [р], 
[л]; порушення пов’язані зі зву-
ковим аналізом і синтезом) [1]. 

О. Таран визначила труднощі, які 
виникають при формуванні мовлен-
нєвих висловлювань, їх правиль-
ного мовленнєвого оформлення у 
дітей з порушеним мовленнєвим 
розвитком. Знайшла шляхи форму-
вання зв’язного мовлення у дітей 
старшого дошкільного віку, завдяки 
розвитку певних висловлювань, в 
основі яких базується аналіз про-
цесу і результату діяльності, тобто 
схвалення або засудження пове-
дінки казкових героїв тощо.  

Вчена виявила, що для занять з 
розвитку зв’язного мовлення у 
дітей порушеним мовленнєвим роз-
витком необхідне розвивальне 
предметно-просторове середовище. 
Науковець пропонує для кращого 
розвитку зв’язного мовлення вико-
ристовувати казку і театрально-
ігрові п’єси, адже це є досить ефек-
тивним і вимагає спеціально органі-
зованого простору та індивідуаль-
ного підходу до кожної дитини [8]. 

У ході мовленнєвого розвитку 
дитини є етап, який лише у винять-
кових випадках може бути трива-
лим. О. Йєсперен назвав її «малим 
мовленням». У. Еліасберг і Л. Ви-
готський – «автономним мовлен-
ням» дитини. Деякі психологи запе-
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речували існування такого особли-
вого автономного дитячого мовлен-
ня. В.Вундт стверджував, що це 
мниме дитяче мовлення. Безсумнів-
но, що і мале, й автономне дитяче 
мовлення живиться матеріалом 
мовлення дорослих. Однак фактич-
ний матеріал спостережень все ж 
доводить, що іноді у дітей, пере-
важно із затримкою мовленнєвого 
розвитку, спостерігається мовлення 
багато в чому відмінне від дорослих 
висловлювань. Мале мовлення 
дитини є перехідним етапом до 
оволодівання мовленням дорослих. 
Особливо розвинутим воно буває у 
дітей-однолітків, які ростуть разом.  

О. Йєсперен спостерігав за роз-
витком мовлення у двох близнюків 
віком 5,5 років, які мали затримку 
мовленнєвого розвитку і вияснив, 
що їхнє порушення сформувалося 
під впливом мовлення мовців, які 
оточують дитину. Цим пояснюється 
те, що внаслідок досконалого 
аналізу В. Штерн у більшості слів 
«автономного мовлення» своєї 
доньки Гільди, яка мала дислалію, 
натрапив на спотворені слова з 
мовлення інших мовців. Це мов-
лення відрізняється особливостями, 
які надають йому характеру своє-
рідного формування. За зовнішньою 
формою слова «автономного мов-
лення» переважно мають моторний 
характер, є немовби уламками слів з 
подвоєнням складів, які трап-
ляються досить часто: фу-фу, ква-
ква, ля-ля, ва-ва, гав-гав і т. п. Флексії 
та синтаксичні поєднання у ньому 
відсутні. За своїм значенням ці 
слова не збігаються зі значенням 
наших слів, їх значення досить часто 

змінюється від ситуації до ситуації.  
Слово має стільки значень, скіль-

ки разів воно трапляється. Зразком 
таких нестійких слів малого дитя-
чого мовлення може слугувати 
вживання слова «вау-вау» сином  
Г. Ідельбергера, який у віці 2 років  
6 місяців словом «вау-вау» позначив 
маленьку порцелянову фігурку дів-
чинки, яка стояла у буфеті; у віці  
5 років 2 місяців, він позначив цими 
звуками собаку, який гавкав у дворі, 
портрет дідуся і бабусі, свою іграш-
кову конячку, настінний годинник. 
Одне й те саме значення перено-
ситься на найрізноманітніші пред-
мети, які важко об’єднати спіль-
ними ознаками. Психологічно най-
суттєвішим у цьому випадку є те, що 
слова виявляють своєрідний спосіб 
«узагальнення», яким визначається 
значення слів, які вживає дитина. 
Широкі узагальнення, які властиві 
дитині з порушеним мовленнєвим 
розвитком, не є продуктами усві-
домленої операції, а результатом 
установок, зумовлених афективно-
моторними реакціями: об’єктивно 
різнорідними предметами об’єд-
нуються в одному слові в силу їх 
належності до афективно однорід-
ної ситуації. У малому мовленні 
слова не виконують позначальної 
функції у повному смислі цього 
слова. «Мале мовлення» засвідчує 
не сформованість предметної свідо-
мості [2, с. 275-280].  

О. Ушакова вважає, що у дітей з 
порушеним мовленнєвим розвит-
ком комунікативні навички не до 
кінця сформовані, а дефіцит цих 
навичок не дозволяє дошкільникам 
у повній мірі долучатися до актив-
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ного спілкування з оточуючими. 
Вчена припустила думку, що для 
спеціального навчання зв’язному 
мовленню є необхідним оволодіння 
дітьми мовленнєвими навичками: 
власно мовленнєві уміння (вираз-
ність, чіткість, вступати і підтри-
мувати розмову, використовувати 
інтонацію тощо); уміння мовлен-
нєвого етикету (знайомство, ввіч-
ливі слова, привітання, запрошення, 
прохання); уміння спілкуватися у 
парі, у групі 3-5 осіб, у колективі; 
невербальні уміння (міміка, жести). 
Розвиток комунікації зазвичай роз-
починають із збагачення слов-
никового запасу, а також із 
ознайомленням правил його вико-
ристання. Ці правила застосо-
вуються дітьми поступово, так само 
як і мовлення: спочатку через 
сприйняття мовлення дорослого, 
потім у відображенні мовлення, і 
після цього вже нарешті у само-
стійному мовленні. Корекційна 
робота здебільшого розпочинається 
із розвитку сприймання мовлення 
дітьми оточуючих. Для розвитку 
мовленнєвого спілкування необхід-
но сформувати у дітей навички 
користування спонукальною фор-
мою мовлення, яка поступово 
ускладняється. Спочатку навчають 
виражати своє прохання, або речен-
ня одним словом: дай, допоможи, 
пішли тощо; потім словосполу-
ченням: дай ляльку, дай ложку, 
пішли гуляти тощо, і нарешті, 
реченням [7, c. 50-85]. 

На думку Ю. Галецької, оволоді-
вання зв’язним мовленням можливе 
лише при сформованості певного 
рівня словникового запасу та гра-

матичної структури мовлення. Тому 
для формування зв’язних вислов-
лювань у дитини із ЗНМ, робота має 
бути направлена на розвиток 
лексичних і граматичних мовних 
навичок. Цілеспрямоване форму-
вання зв'язного мовлення має важ-
ливе значення в системі лого-
педичної роботи з дітьми із ЗНМ. Це 
визначається, перш за все, провід-
ною роллю зв'язного мовлення в 
навчанні дітей дошкільного віку. У 
них відмічається системне мов-
леннєве недорозвинення, як прави-
ло, у поєднанні з відставанням у 
розвитку ряду психічних функцій, 
що вимагає диференційованого під-
ходу до вибору методів і прийомів 
формування навичок самостійних 
зв'язних висловлювань [4]. 

В. Дяченко, Л. Стахова зазна-
чають, що певних труднощів у роз-
витку зв’язного мовлення діти-
дислаліки зазнають через бідність 
словникового запасу, відставання в 
оволодіванні граматичною та лек-
сичною будовою рідної мови. Відо-
мо, що у дошкільників із дислалією 
відзначається труднощі програму-
вання власних розгорнутих вислов-
лювань та їх мовленнєвого оформ-
лення. Для їх висловлювань прита-
манні пропуски, порушення у зв’яз-
ності і порядку викладу своїх  
думок, невмотивована ситуатив-
ність та фрагментарність, низький 
рівень користування фразовим 
мовленням [6]. 

Як зазначала Г. Парфьонова, при 
моторній алалії характерне пору-
шення формування всіх аспектів 
мовлення: синтаксичного, морфо-
логгічного, лексичного та фоне-
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матичного. У дітей із моторною 
алалією, наявні труднощі в конят-
руюванні зв’язних висловлювань, 
спостерігаються значні розбіжності 
між можливостями дітей форму-
лювати фрази та зв’язно формулю-
вати думку. Дослідниця вказує на 
майже повну неможливість дітей із 
моторною алалією декламувати 
зв’язне мовлення: при спробі роз-
повісти про прочитане, побачене 
або пережите дитина звертається 
до міміки, жестів, тобто до невер-
бальних висловлювань. Виявлено, 
що всім дітям із моторною алалією 
властиві труднощі при конят-
руюванні зв’язного мовлення як 
постійні та загальні порушення. При 
вивченні дітей із моторною алалією, 
що зумовлена порушенням морфо-
логічної системи мови, вчена вста-
новила, що такі діти не мали нор-
мального розгорнутого мовлення. 
Крім порушень експресивного мов-
лення, є виражені недоліки в розу-
мінні дітьми складних мовленнєвих 
зворотів, а саме брак уміння «влов-
лювати» зміст не тільки складних, а 
і відносно простих текстів. Дослід-
ниця зауважує, що навіть достатній 
словниковий запас не дає дитині 
змоги самостійно опанувати навич-
ки зв’язного висловлювання [9]. 

Висновки та перспективи по-
дальших досліджень. У роботі з 
розвитку зв’язного мовлення у 
дітей, важливо створювати такі си-
туації, в яких вони б усвідомлювали 
користь від своїх розповідей, пере-
казів, спілкування з оточуючими, 
адже зв’язні висловлювання часто 
даються дітям важко. Важливими 
прийомами стимулювання розвит-

ку зв’язного мовлення у дітей є 
записи їхніх розповідей, приду-
маних казок, виготовлення «кни-
жок» розповідей, пропонування роз-
повісти щось своє батькам, іншим 
дітям, тощо. Труднощі в оволодінні 
дітьми із ПМР словниковим запа-
сом, граматичною будовою рідної 
мови та звуковимовою гальмують 
процес розвитку зв’язного мов-
лення і, насамперед, перехід від 
ситуативної його форми до кон-
текстної (переказ, розповідь-опис, 
розповідь за сюжетною картиною 
або серією картин, творче розпо-
відання).  
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У статті розглядається зміст лого-
педичної роботи по корекції фонетико-
фонематичного недорозвитку мовлен-
ня дітей зі стертою формою дизартрії. 

Ця робота є комплексною і передбачає 
формування звукового аналізу і синтезу, 
розвиток лексико-граматичної сторо-
ни мовлення і зв’язного висловлювання. 

В статье рассматривается содер-
жание логопедической работы по кор.-
рекции фонетико-фонематического не-
доразвития речи детей со стертой 
формой дизартрии. Эта работа комп-
лексна и предполагает формирование 
звукового анализа и синтеза, развитие 
лексико-грамматической стороны речи 
и связного высказывания. 

The article discusses the content of 
speech therapy work on the correction of 
phonetic and phonemic speech 
underdevelopment in children with an 
erased form of dysarthria. This work is 
complex and involves the formation of 
sound analysis and synthesis, the 
development of the lexical and 
grammatical side of speech and coherent 
utterance. 

Ключові слова: стерта форма диз-
артрії, корекційна робота, фонетико-
фонематичний недорозвиток. 

Ключевые слова: стертая форма 
дизартрии, коррекционная работа, 
фонетико-фонематическое 
недоразвитие. 

Keywords: erased form of dysarthria, 
corrective work, phonetic and phonemic 
underdevelopment. 

Постановка проблеми. В останні 
роки вчені та практики відзначають 
тривожну тенденцію до збільшення 
кількості дітей з вадами розвитку. 
Вони можуть бути викликані різни-
ми екологічними, біологічними, 
соціально-психологічними та інши-
ми факторами. Особливо гостро 
стоять питання раннього розпіз-
навання, кваліфікованої діагности-
ки та підбору адекватних методів 
корекційної діяльності при роботі з 


